



核心报道

宁杭高铁通车

对高铁总设计师来说是:高

高在环保、安全、防噪、平稳

宁杭高铁昨日正式开通运营。宁杭高铁总体设计负责人——中国铁建四院宁杭高铁总工程师郭志勇表示,和以往高铁相比,宁杭高铁在环保、安全、设计方面均有所创新和提升,是先期建成高铁的“升级版”。

环保理念高

郭志勇介绍,宁杭高铁设计中更加注重环保选线,如绕避良渚文化遗址、天目湖风景区等;更重视环境保护和水土保持设计,减少路堑挖方的高度;注重节约土地资源,设计中尽量以桥带路,桥梁比例达64%;设计中尽量与高速公路、既有铁路共用交通走廊,在溧阳至宜兴段、余杭至杭州段,与宁杭高速公路并行紧贴,进杭州枢纽并行既有宣杭线,减少了铁路对地方土地的切割,提高了土地的利用效率。

安全系数高

安全性上更注重“保险”。郭志勇说,宁杭高铁全线采用了2.2米高的钢筋混凝土防护栅栏,对路基、桥梁、隧道和车站进行全封闭式的处理;对全线高度低于3米的低矮桥墩用钢筋混凝土防护栅栏进行单独封闭。

铁路最怕大暴雨引发水淹,造成涵洞积水,甚至坍塌,从而影响动车组安全。这次宁杭高铁的排水方案更优化,采用了“全路堤式路堑”,使路基排水更加通畅,暴雨后路基不怕水淹。

防噪性能高

宁杭高铁设计上也有创新。郭志勇说,一是解决了隧道进出口的噪声问题,时速350公里的高速列车进入隧道后,由于空气动力学效应在洞口产生的微压波会产生极大的爆炸声,严重的可使建筑物的玻璃破碎,对环境造成污染。宁杭高铁设计中,对长度大于1200米的隧道,根据洞口周边环境设置缓冲结构,有效释放列车带进来的气流,减小洞口气压,解决了隧道进出口的噪声问题。

运行平稳性高

郭志勇介绍,宁杭高铁轨道工程采用了自主创新、技术先进的CRTSII型板式无砟轨道,目前动车运行结果显示,本线轨道舒适性相当好,运行更平稳。

对长三角来说是:好

好在“等边金三角”新格局

“这两条高铁的建成通车,标志着‘长三角’地区高铁网络初步形成,对于促进沿线经济社会发展、加快‘长三角’地区城镇化和一体化步伐具有重要意义。”中国铁路总公司负责人指出。

宁杭、杭甬高速铁路及沪杭高铁杭州东联络线开通运营后,大大缩短了宁、杭、甬、沪间的列车运行时间。杭州东至南京南间最快运行时间70分钟,杭州东至宁波东间最快运行时间53分钟,南京南至宁波东间最快运行时间2小时18分钟,上海虹桥至宁波东间最快运行时间100分钟,均比原来缩短近一半时间。

杭甬高铁向北通过沪杭高铁、宁杭高铁,可连接京沪、沪宁和合宁高铁,直达上海、南京及沿线各城市;向南通过甬台温、温福、福厦高铁直达台州、温州、福州、厦门等东南沿海城市;待厦深铁路建成通车后,将实现东南沿海铁路全线贯通,上海至深圳可通过高铁直达。

细观长三角整体版图,人们不难发现,相对沪宁、沪杭线串起的苏南等“财富重镇”而言,最新开通的宁杭线连接的句角、长兴等地,经济社会发展相对滞后,可谓“天堂中被遗忘的角落”。复旦大学社会科学基础部副教授邵晓莹认为,沪宁、沪杭线城市群齐头并进、宁杭线城市群停滞不前的“等腰三角形”格局将被沪宁、沪杭、宁杭线城市群三足鼎立的“等边金三角”格局取代。



# 宁杭高铁 的滋味

综合新华社  
通讯员 祖韬 赵敬翔 石发奎  
现代快报记者 孙兰兰 余乐  
朱俊俊 吴怡 毛丽萍  
项凤华 王玉 朱蓓/文  
赵杰 余乐/摄



溧阳群众围观宁杭高铁;溧阳站“溧阳”二字,  
取自陈毅书法。 网络图片

对吃货来说是:  
**福**  
福在口中,福在眼中

拎着热乎乎的包子上车,车到杭州,阿姨笑了:“包子还热着呢!”……昨天,宁杭高铁通车了!“心血来潮、临时起意”,这种出行节奏已成为现实,以后南京市民如果想游下西湖,只需到站、买票、上车,“打个的”,转眼就到了。吃货们奔走相告:有眼福了,有口福了!

杭州吃货眼中的  
南京美景美食:

9点出发,10点17分,“宁杭高铁美景美食互访团”的杭州团成员们,就已经踩在了南京的土地上。由咱们的盟友都市快报招募的5个团员,4个是女孩,典型的江南妹子。吃,可是互访团此行的重头戏,这些姑娘们吃得动吗?

**眼福**



杭州团的游客们在玄武门前合影留念

南京吃货眼中的  
杭州美味美景

上午9点10分出发,一路随宁杭高铁穿山涉水、遍赏美景,70分钟后,南京的6枚吃货已经兴致勃勃地站在杭州东站门口了。

**口福**



张生记品美食

老鸭煲征服吃货味觉

“咦,这个塔和雷峰塔,很像哇。”互访团在南京的第一站,鸡鸣寺。远远看到药师塔,大家惊呼。那当然,说起来,两座塔都很有渊源。赵雅芝版的《新白娘子传奇》拍摄时,西湖边的雷峰塔已经塌了,正在修建中,于是剧组就“借用”了南京鸡鸣寺的药师塔。

来到玄武湖找到家的感觉

经解放门,进入玄武湖。杭州来的客人们,瞬间又找到了“家”的感觉。“这不是西湖的断桥和苏堤吗?”走在台菱桥上,昵称“飞飞”的洪美飞叫起来。见惯了柔美西湖的杭州妹子们,更感兴趣的,是玄武湖畔古老的明城墙。“超有感觉的,杭州也是古都,怎么没有留下这样的城墙?”南京随处可见的林荫大道,也让大家一路上赞叹不已。

**口福**



特色美食引得杭州团游客纷纷拍照



风光旖旎的白堤

原来南京不光只有盐水鸭

互访团,个个是吃货。咱们的正餐,定在了南京大牌档。洋花萝卜、什锦菜、马兰头香干、六合猪头肉……这两道菜最熟悉了,一位成员指着盐水鸭和鸭血粉丝汤说,以前说起南京,一般能想到的就是这两道,原来除此之外还有这么多好吃的。

南京糖芋苗完胜台湾芋圆

饭后甜品——透着淡淡桂花香的古法糖芋苗,加红糖熬出来的藕粉香甜爽滑,小芋头软糯糯。“和这个比,那些台湾甜品店的芋圆简直弱爆了!”吃饭如此,接天莲碧的荷花还是吸引了大量游人驻足。

“这里比玄武湖公园的荷花还要过瘾。”郝霞说。

打包菊花脑回杭州尝鲜

打包带回杭州的,还有让他们觉得很奇特的菊花脑。清爽独特的味道,吃完还有点齿颊留香的感觉。看到他们这么爱南京的这道野菜,特意到南京大牌档的后厨“打包”了一袋袋新鲜的菊花脑,量不多,今晚拎回去打个蛋烧个汤刚刚好,反正高铁很快,1个多小时而已,也不怕影响了菜的新鲜口感。

体验完烈日下的西湖美景,信步走入岸边的青藤茶馆,幽静的氛围让吃货们情不自禁地停下了脚步。坐在临湖的房间里,品着飘散着清幽香气的西湖龙井,看着西湖荡漾着柔静的清波,整个人都恬静起来。最低消费88元,水果、小菜管够,108元消费一份西湖龙井,能在西湖边赏一下午的美景。